

推广生态葬需正面引导

文/徐剑锋

◎头条锐评——

3月31日,记者从呼和浩特市民政局了解到,为推动首府殡葬改革,大力倡导绿色生态节地葬,呼和浩特市各经营性公墓在清明节期间开展优惠活动,推出树葬、草坪

葬、壁葬等葬式5613座,以满足首府群众绿色环保安葬需求。(4月1日《北方新报》)

大力推广和普及生态葬,有赖于思想观念的改变,不可能一蹴而就,也不可以强制推行,必须从两方面入手:一是让老年人

接受身后从简的观念,二是让年轻人明白“孝”的真正内涵,从而树立厚养薄葬的绿色殡葬观念。当然,观念转变是一个漫长的过程,必须给公众接受与适应的缓冲期。在这方面,既要大张旗鼓地造声势、扬新风,也要通过和风细雨

的教化、党员干部的带头,不断缓解和消除殡葬改革的阻力。只要舆论宣传得当、正面引导得力,相信用不了太长时间,多数人就会主动接受生态葬这种新模式。

生态葬推而广之,除了公众移风易俗外,还需

要政府在政策指导、制度创新和保障机制上,主动提供更多的便利条件。一方面,政府应在殡葬改革上承担起民生兜底的责任,在制度安排上更好地善后,除了要为生态葬买单外,还应给予逝者家庭足额的财政补贴和奖励,

以及无微不至的心理关怀和抚慰,从而持续激发更多人选择生态葬;另一方面,要着力提升殡葬服务水平,对草坪葬等开辟绿色通道,并完善网上祭祀、二维码扫墓等方式,最大限度地满足逝者家庭的殡葬需求。

◎网友发言——

重点项目饱含民生分量

文/时 令

3月30日,记者从呼和浩特市政府召开的呼和浩特市城建重点项目建设动员大会上了解到,2017年,首府城市规划建设管理工作从强化城乡规划统领、补齐城乡建设短板、完善城市功能布局、改善城市生态环境、深化城市管理改革5个方面入手,安排投资1692.42亿元,实施28类、747项具体任务。(3月31日《北方新报》)

大手笔投入为老百姓打造靓丽家园,1600多亿真金白银里饱含着沉甸甸的民生分量:道路、桥梁建设、续建工程,地下管网改造建设,棚户区改造,以及城市园林绿化等重点项目,都是群众能够受益的工程项目。

这批基础设施重点项目建设,凸显了钢用刀刃上、钱用民生处的指导思想。把真金白银用于这些项目上,有利于打破城市发展瓶颈,使首府民生工程建设再上一个新台阶。

民生工程就是民心工程。切实保障和改善民生,既要投入真金白银,更要倾注真情实意;既要多做打基础、利长远、惠民生的好事,也要把各项惠民政策落实到群众的生产生活中,把各项民生实事办到老百姓的心坎上。进而,让群众在共建共享中有更多的获得感和幸福感。

◎百姓话题——

做人要有颗感恩心

文/山 歌

《北方新报》曾对失独老人郭庭宇决定去世后捐献眼角膜一事进行过报道。3月29日16时57分,郭庭宇平静地离开了人世,把光明留给了他人。

面对生活变故,胸襟狭隘者不免就此沉沦,自暴自弃,甚至对社会以及他人产生怨恨心理。郭老坎坷一生,数次遭遇人生巨创,所受伤害远非一般人可比,却没有消极处世,反而用豁达的胸襟在辞世之际书写了一个大大的人字,令人肃然起敬。高风亮节来自于善念,而善念孕育于感恩。老人虽屡遭不幸,但政府和社会不断施援,既从经济上为他解除困顿,也在心理上尽量为他抚平伤痕,帮他度过了人生寒冬。受人之惠,不忘于心,正是切身感受到了爱心的分量,坚定了郭老回报社会的信念,他完成了从受恩者到施恩者的角色转换。

反观一些人,没有爱心更不懂感恩,造成了人与人之间的冷漠与隔阂,败坏了社会风气。对比郭老,这种人日子虽然过得挺滋润,可做人的境界那是天壤之别。一个品性高尚的人,既要拥有扶危济困的爱心,也少不了一颗知恩图报的感恩心。二者相生相促,才能让我们的社会更加和谐美好。

网贷陷阱

文/行 思 画/冯大美

◎画外音——

昆明一高校女生近期陷入了网贷陷阱。去年9月她向一家网络借贷公司借款1万元,利息高得吓人,半年之内其家人已连本带息还了5万元,可借贷公司称钱没还够,一天好几遍向其家人催债,并示以威胁。无奈的女生在当地司法部门法律援助中心建议下向公安机

关报案,目前公安机关正在追查放贷人。

高利贷惹不起。按照国家规定,民间借贷利率在同类银行贷款利率4倍以内的,受法律保护。即使是4倍,也够让人喝一壶的。所以,要尽量避开那种一时贷得轻松、事后麻烦不断的网络高利贷。一旦摊上了这档子事,如果对方要求的利率已经超出国家



规定,还是赶紧报警吧。一句话,借钱时别图轻松,沾上高利贷后别怕威胁。

让传统习俗精华传承下去

文/刘根生

◎读者热评——

3月29日,呼和浩特市南门外小学的学生在校外辅导员的指导下学习捏寒燕。随后,学生们将自己制作的寒燕插在树枝上,寓意不怕困难、飞上枝头。清明节前夕,南门外小学开展了丰富多彩的主题班会活动,通过讲解、展示和参与等形式,让学生们更加深入地了解了清明节等传统节日

的民间习俗。(3月31日《北方新报》)

寒燕相传与寒食节有关,在我国北方的不少地方都有清明时节捏寒燕的习俗。作为一种传统习俗,捏寒燕从北宋时期开始一直流传至今,一方面是为了教育后人不忘春秋时晋国介子推的高风亮节,另一方面也表达人们欢迎春天到来的喜悦之情。

除了捏寒燕以外,其

实我国还有许多值得传承的传统习俗,比如除夕吃团圆饭、正月十五闹元宵、端午节划龙舟等。这些在社会生活中逐渐形成的传统习俗不仅流传久远,而且已经同民族情感紧密结合在一起,成为中华优秀传统文化重要的组成部分,体现出独特的文化价值。如何将传统习俗一代代传下去则是我们必须面对的课题。

现代社会,生活节奏越来越快,休闲娱乐方式也日益多元化,这使得一些传统习俗受到冷落,有些甚至淡出了我们的生活。在这种情况下,要想弘扬中华优秀传统文化,让那些寄托民族情感和美好期待的传统习俗流传下来,我们不妨以学校为阵地,通过开展丰富多彩的活动,让传统习俗精华扎根在孩子们的心中。

◎微评——

教师禁做微商

日前福建省晋江市教育局印发文件,禁止全市范围内包括在编及合同制教师在内的教职员工从事“微商”等“营利性活动”。文件中称,部分教师从事微商,已影响正常工作、损害教师队伍形象。

大山评论说:反对者认为,教师并非公务员,不必参照对公务员的法律规定。但有两点必须考虑:一、微商与其他兼职不同,不受时间限制,不分8小时内外;二、教师身份特殊,稍有不慎就会遭遇不当营销推广的尴尬,教育部门的禁令并非无的放矢。

垃圾强制分类

国务院办公厅3月30日发布关于转发国家发展改革委、住房城乡建设部《生活垃圾分类制度实施方案》的通知。《方案》制定了生活垃圾分类制度实施的目标、垃圾分类的类别、激励机制等内容,46个城市将先行实施

生活垃圾强制分类。云青评论说:垃圾分类是个系统工程,多年来之所以推进不力,就在于后端的回收、转化、利用体系没有建立起来。此次强制46城垃圾分类,有要求、有节点、有指标,不能再像以前一样光喊口号动员动员了,必须实打实地把整个体系建设起来。